Zaktad Budownictwa Ogolnego

CWICZENIE NR 11

Ceramika budowlana — oznaczenie wytrzymatosci na sciskanie
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11.1. Oznaczenie wytrzvmalosci na $ciskanie elementow ceramicznych

Probke do badania nalezy ustawi¢ wspotosiowo ze $rodkiem przegubu plyty dociskowej, tak
aby zapewnione bylo jej stabilne potozenie. Nie nalezy
stosowa¢ zadnych materiatéw przektadkowych. Mozna
potozy¢ cztery odcinki stalowej tasmy tej samej szerokosci
co powierzchnia $cianki zewnegtrzne] i 50 mm od niej
dhuzsze, dwa na wierzchu i dwa u podstawy, wyrownujac je
na kazdym koncu, w przypadku:

- elementdw przeznaczonych do kladzenia powierzchnig
$cianki zewnetrznej;

- elementow przeznaczonych do ukladania na pasmach
zaprawy;

- elementow przygotowanych przez szlifowanie.

Zalecany przyrost obcigzenia podaje tabela 11.1.
Poczatkowo  przytozy¢ zwykle stosowany  przyrost
obcigzenia, a gdy osiggnie okoto polowe oczekiwanego
maksymalnego obcigzenia, wyregulowa¢ przyrost, tak aby
maksymalne obcigzenie zOstalo osiggnigte w czasie nie
krotszym niz okoto 1 min.

Tab. 11.1. Zalecany przyrost obcigzenia probki do badania wytrzymatosci na sciskanie

Oczekiwana wytrzymato$¢ na Sciskanie Przyrost obcigzenia
Rys. 11.1. Prasa hydrauliczna do badania (N/mm?) (N/mm?)/s
wytrzymalosci na sciskanie. <10 0,05
11do 20 0,15
21do 40 0,3
41 do 80 0,6
>80 1,0

Obliczenie i przedstawienie wynikéw.  Wytrzymato$¢ na $ciskanie fc probki nalezy
obliczy¢ przez podzielenie maksymalnego osiagni¢tego obciazenia przez pole obcigzanej
powierzchni.

Wynik nalezy poda¢ z doktadnoscia do 0,1 N/mm?,

Wytrzymato§¢ na $ciskanie moze by¢ przeliczona do celow obliczeniowych na
wytrzymato$¢ znormalizowang fo. Aby ja uzyska¢ nalezy wytrzymatos¢ na $ciskanie elementu
pomnozy¢ przez wspdtczynnik ksztattu J, oraz przez mnoznik zalezny od sposobu sezonowania a,
czyli:

f, =1, xax5[MPa] (11.1)

gdzie: fc — wytrzymaltos$¢ na $ciskanie [MPa],

o —mnoznik zalezny od sposobu sezonowania:

o = 1,0 dla stanu powietrzno — suchego oraz dla stanu o wilgotnosci do 6%,
o = 0,8 dla stanu wysuszonego do statej masy ,

o = 1,2 dla stanu mokrego (zanurzenie w wodzie),

0 — wspotczynnik ksztattu wedtug tabeli 11.2.
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Tab. 11.2. Wspétczynnik ksztaltu 6, uwzgledniajgcy wymiary badanych prébek po przygotowaniu powierzchni

Szerokos¢
Wysokosé D mm 50 100 | 150 | 200 | =250
mm
40 0,80 0,70 - - -
50 0,85 0,75 0,70 - -
65 0,95 0,85 0,75 0,70 0,65
100 1,15 1,00 0,90 0,80 0,75
150 1,30 1,20 1,10 1,00 0,95
200 1,45 1,35 1,25 1,15 1,10
>250 1,55 1,45 1,35 1,25 1,15
Uwaga: Dopuszcza si¢ liniowa interpolacj¢ miedzy sasiednimi warto$ciami
wspoélczynnika ksztattu.
D wysoko$é po przygotowaniu powierzchni

Klasy wytrzymatosci ceramicznych elementéw murowych moga by¢ klasyfikowane zgodnie
ze normalizowanymi klasami wytrzymatosci na $ciskanie wg tablicy 11.3.

Tab. 11.3. Klasy wytrzymalosci na sciskanie elementéw ceramicznych

Klasy wytrzymatos$ci na §ciskanie Znormal@omﬁayﬁzzéﬁaeﬂzzz ?I?ZSCISkame
5 5,0
75 7,5
10 10,0
12,5 12,5
15 15,0
20 20,0
25 25,0
30 30,0
35 35,0
40 40,0
45 45,0
50 50,0
60 60,0
75 75,0
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Cwiczenie 11
OZNACZENIE WYTRZYMALOSCI NA SCISKANIE ELEMENTOW MUROWYCH
Nazwa wWyrobu:............ocooiiiiiiieen
Klasa wytrzymatosci wyrobu:......................

Obliczanie wspofczynnika ksztattu o:

Interpolacja liniowa:

H) = f(m) + 122 =@) (o

o — I
Dla wysokosci 6:
Dla szerokosci 6:
Wspétczynnik 6:
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